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12 ינואר 2023
י"ט בטבת, התשפ"ג
סימוכין:17390923
משה בר סימן טוב, מנכ"ל משרד הבריאות הנכנס: 
תפקיד מנכ"ל משרד הבריאות הוא שילוב של סיפוק ותסכול. סיפוק על הדברים שאתה מצליח לגעת בהם, לשנות ולקדם ולהשפיע לטובה על חייהם של כל כך הרבה אנשים, ותסכול הנובע מההבנה שלא הכל אפשר לעשות ויש משימות שנצטרך להיות בהן במירוץ שליחים – לקחת את המקל מקודמנו ולהעביר אותו הלאה.

דווקא בגלל זה בחרתי לחזור לשירות הציבורי ומכל התפקידים - למשרד הבריאות. אני יודע מניסיון, שלהיות חלק מרכזי בהובלה של מערכת הבריאות הטובה בעולם הוא זכות גדולה שאין שניה לה.

 

בשבועות האחרונים התחלתי להכין לעצמי רשימה קצרה של הנושאים החשובים והדחופים שצריך לטפל בהם, במטרה להיכנס לתפקיד ממוקד.

 

אנחנו חייבים לטפל באתגר כוח האדם במערכת בכל הממדים – להגדיל את מספר הסטודנטים לרפואה וסיעוד – לא בתוספות מדודות בקצב איטי אלא לעשות מהפיכה של ממש.

היום, ישנם רופאות ורופאים מצוינים שהוכשרו בארץ ברמה מקבילה לטובי בתי הספר לרפואה בעולם, ומאידך – רופאים שחלקם קיבלו את הכשרתם בבתי ספר לרפואה במדינות שאין בהן מערכת בריאות.

אנחנו צריכים למצוא דרך לגשר על הפער הזה באמצעות הגדלה מסיבית של מספר הסטודנטים לרפואה בארץ ביחד עם שר החינוך והמועצה להשכלה גבוהה והירתמות של מערכת הבריאות שלנו להכשרה קלינית של הרבה יותר רופאים בתשתית הקיימת – בבתי החולים ובקהילה.

אנחנו חייבים להמשיך את המסע בבריאות הנפש. כולנו מתמודדים – בין אם באופן ישיר או בליווי אדם קרוב לנו הנמצא במצוקה קבועה או חולפת. ההדרה, ההסתרה והבושה חייבים להיפסק. המפתח לכך הוא המשך קידום הפעולות לשילוב רפואת הנפש במערכי הרפואה הרגילים – החל מהקצאת משאבים לקיצור תורים לטיפול בקהילה, המשך בחיזוק משמעותי של מערך שיקום נכי הנפש בקהילה, הוצאת מתמודדים מבתי החולים למסגרות קהילתיות ויצירה של מגוון חלופות אשפוז.

נטפל גם בתורים, בעומסים ובזמני ההמתנה שהלכים ומתארכים בכל השירותים ובכל הארץ ובכל עונות השנה. זה אתגר עצום לכל מדינה, בטח למדינה שתוך פחות מעשור מספר הקשישים בה יכפיל את עצמו ובכל חמש שנים האוכלוסיה בה גדלה במיליון איש. אבל כבר הוכחנו מספיק פעמים שתוספת משאבים מתונה וקשב ניהולי יכולים לייצר שינוי משמעותי בפרק זמן קצר.

 

אנחנו חייבים לעשות טיפול עומק בבירוקרטיה וברגולציה ולשנות באופן יסודי את ניהול הסיכונים שלנו. אנחנו צריכים לעשות צעדים משמעותיים מאוד בכל הממשק שלנו עם היצרנים והיבואנים – הדרך בה אנחנו עובדים היום לא מתאימה למדינה גדולה של אוטוטו 10 מיליון אנשים וטריליון וחצי תוצר.

בתמרוקים, במזון, ברישום תרופות ואמ"ר וברישוי עסקים בכלל אנחנו ניישר קו עם הרגולציה והסטנדרטיזציה הבינלאומית ונעביר את האחריות ליצרנים וליבואנים. זו גם תהיה התרומה החשובה שלנו למלחמה ביוקר המחיה ופערי המחירים הלא סבירים בינינו לבין מדינות אירופה וארה"ב.

האתגר שלנו עצום. יש לנו נקודת פתיחה שלא הייתה כמותה בעבר בהסכמים הקואליציוניים בזכות ההחלטה של השר דרעי לקחת על עצמו את משרד הבריאות במקום הרבה מאוד משרדים אחרים, אטקרטיביים לכאורה הרבה יותר.

זכינו לכך ששר שהיו לו הרבה אפשרויות אחרות בחר בבריאות מתוך הכרת התחום ואהבה אליו, החליט לפעול לטובת המערכת ושם את כל כובד משקלו הפוליטי כדי להילחם על המשאבים והעצמאות של המערכת. זו נקודת פתיחה מצוינת – אך יש לנו עוד הרבה מאוד עבודה כדי לממש את מה שנקבע בהסכם לכדי מציאות תקציבית.

הדבר שאנחנו  צריכים לחזור ולהזכיר לעצמו פעם אחר פעם – הם האנשים – המטופלים והמטפלים. צריך לחשוב על הילד בפריפריה שממתין חודשים ארוכים לקלינאית תקשורת, הנערה שממתינה למיטה לטיפול בהפרעות אכילה, הקשיש במסדרון, האדם שנמצא שנים ארוכות במגורים טיפוליים, המתמחה בפנימית שעובדת 26 שעות רצוף יותר מדי פעמים בחודש והאחות בטיפת חלב שמתגייסת פעם אחר פעם למבצע חיסונים כשיש התפרצות של חצבת או כל מחלה אחרת, בלי תגמול או הוקרה מספיקים. אנחנו פה בשבילם. לא ניתן לפתור את כל הבעיות, אבל ניתן בהחלט לשפר באופן משמעותי את ההתמודדות איתן.

המערכת שלנו כבר הוכיחה שהיא חיונית להצלת חיים ואיכות החיים יותר מכל מערכת אחרת – כולל מערכת הביטחון. המבחנים שלנו הם יום-יומיים, בשגרה ובעיתות חירום. כמו שלמערכת הביטחון יש תכנית רב שנתית, כך תהיה גם למערכת הבריאות. אין דרך להתמודד עם האתגרים הללו בלי מסגרת יציבה של תכנון ומשאבים ולכן נקבע בהסכמים שגם למערכת הבריאות תהיה תכנית רב שנתית.  
 

המוטיבציה שלי לחזור נובעת מתחושת השליחות, מהצורך ומההזדמנות – הצורך לשפר את המערכת וההזדמנות שנוצרה כתוצאה מהכניסה של השר דרעי למשרד – ששם כאמור את כל כובד משקלו הפוליטי כדי לייצר את ההסכמים התקדימיים למערכת.

 

לצד הפערים ואי השוויון במערכת זו מערכת שהאתוס הבסיסי שלה הוא צדק, שוויון ועזרה הדדית. שירות שווה לחזק ולחלש וללא כל הבחנה בין המטופלים.

 

זו מערכת כלכלית מורכבת, שבראשה עומדים מנהלות ומנהלים מצוינים – בקופות החולים בבתי החולים ובשאר ארגוני הבריאות, כאשר הדבר שמניע אותם הוא החמלה לאדם החולה והסובל. אין עוד מערכת כזאת. אני גאה לחזור ולהיות חלק ממנה, למרות שמעולם לא ממש התנתקתי.
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