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12 ינואר 2023
י"ט בטבת, התשפ"ג
סימוכין:17354323
פרופ' נחמן אש, מנכ"ל משרד הבריאות היוצא:
ייחודו של המשרד הזה, שהבלתי מתוכנן והבלתי צפוי מעסיק אותו כעניין של שיגרה – יום יום, שעה שעה. והמנהל את המשרד, המנכ"ל, חייב לתכנן ולחתור במבוך מערכת הבריאות אל ימי רווחה, כפי שכתב אלתרמן, במקביל למתן מענה לכל האירועים הבלתי צפויים.

זה מה שהנחה אותי בתפקידי.
נכנסתי לתפקיד מנכ"ל משרד הבריאות בשיאה של מגיפת הקורונה, תוך כדי תחילת ההתמודדות עם גל הדלתא. המשרד, שהיה שקוע כל כולו במגיפה, היה חייב לחזור ולפעול בכל תחומי אחריותו במקביל לעיסוק בקורונה, שנמשך, דרך אגב, עד עצם היום הזה.

נזקי המגיפה הממושכת, באים לידי ביטוי לא רק בקורבנות המחלה, אלא הם מסביבנו בכל מקום: בחינוך, ברווחה וגם במערכת הבריאות. היה צורך חיוני לחזור לשגרת פעילות, לתכנן לטווח הקצר והארוך, ולחזור ולהשקיע בתשתיות שישרתו את מערכת הבריאות והציבור בשנים הקרובות. כך פעלתי, ובמבט לאחור אני חש סיפוק רב שהצלחנו להחזיר את המשרד לתלם עשייה שאיננה קורונה. וזה לא היה קל.

 

מתוך מגוון העשייה הרב בשנה וחצי האחרונות אני רוצה להדגיש חמש נקודות:

· תחום בריאות הנפש זכה לתשומת לב מיוחדת. השקענו גם בקהילה, גם בתחליפי אשפוז שיקומיים וגם בבתי החולים. אבל זוהי רק תחילתה של העשייה – נדרש להשקיע הרבה לאורך שנים ולהוביל לסטנדרט טוב יותר הן במשך זמן ההמתנה לטיפול בקהילה והן בתנאי האשפוז בבתי החולים. כדי שכל זה יוכל לקרות חייבים להשקיע בפיתוח כוח האדם המטפל ושימורו במערכת הציבורית. 

 

· נקודה שנייה: יש לנו מערכת אשפוז מצוינת, בתי החולים הכלליים, שהתמודדו בהצלחה רבה עם העומס העצום בתקופת שיא גלי הקורונה. אבל יש פערים שפוגעים בחוסן של בתי החולים. פעלנו כדי להמשיך לחזק אותם, ומתוך הדברים שנעשו אציין שניים: קיבוע אלפי תקנים שניתנו לטובת הקורונה ומיסוד מודל התקצוב, שמהווה מהפיכה התורמת לייצוב הכלכלי של בתי החולים. חייבים להמשיך ולעדכן את המודל בהתאם ללקחים שנצברו במהלך השנה בה הופעל לראשונה. בנוסף לכך ובמבט קדימה, נדרש לחזק את היכולות האקוטיות של בתי החולים, בדגש על מערך הטיפול נמרץ למבוגרים וילדים.

· כמי שצמח כמנהל בקופת חולים, הייתי מלא גאווה לראות את תרומתן של קופות החולים להתמודדות עם מגיפת הקורונה – בלעדיהן לא היינו מסוגלים להוציא לפועל את כל מה שעשינו. אבל באותה נשימה צריך לדבר על הקשיים התקציביים. חייבים להסדיר זאת כדוגמת מה שעשינו בבתי החולים – התקציב של הקופה צריך להינתן באופן שוטף ולתת מענה לכל הצרכים על מנת שלציבור יסופק שירות רפואי זמין ואיכותי. זמני ההמתנה הארוכים בקופות החולים הם שילוב של מחסור בכ"א מטפל ובתקציב, ונדרש לתת לכך מענה.
· נקודה רביעית היא קידום בריאות ומניעת תחלואה. עסקנו בכך בהיבטים שונים בשנה האחרונה ושמנו את הנושא במרכז היעדים האסטרטגיים שלנו. גיבשנו את התשתית ואימצתי תכנית פעילות רחבה שיש להתחיל להוציא אותה לפועל כמהפכת "הבריאות בכל מדיניות של הממשלה", בדגש על שילוב הרשויות המקומיות בעיסוק בבריאות.

קידום בריאות מורכב מהרבה צעדים קטנים – אני את שלי עשיתי: במהלך תפקידי עשיתי כ - 3,435,931 צעדים מקדמי בריאות והתקדמתי מכ-2000 צעדים ליום ל–10,000 ... אני קורא לכולם לאמץ זאת.
· נקודה אחרונה שאני רוצה להדגיש היא העיסוק בהון האנושי במערכת הבריאות. אנחנו מתמודדים עם מחסור בכ"א בתחומים רבים. אין פתרונות קלים, אך חשוב שיהיה תכנון קדימה, הרחבת ההכשרות בתחומים השונים, פיתוח מקצועות חדשים ופורצי גבולות כמו עוזר רופא ואחות מומחית, וגם שיהיו תקנים ותגמול הולם שיכול להתחרות עם האלטרנטיבות. המאבק שלנו לשמירת האטרקטיביות התעסוקתית של מערכת הבריאות הציבורית מחייב פתרונות יצירתיים והשקעת משאבים.

פעלנו בשנה האחרונה גם כדי לצמצם שחיקה של מטפלים. 

אני רואה את המאמץ שלנו לקצר את משך התורנות של המתמחים כחלק מההתמודדות עם השחיקה. אף שהתקדמנו עם מתווה ישים שמחזק את הפריפריה לא השלמנו את המלאכה. אני קורא לשותפים שלנו למהלך הזה, האוצר והר"י לעמוד בתאריך היעד שנקבע לספטמבר הקרוב ולהשלים את כל מה שנדרש כדי שזה יקרה.

 

כפי שניתן לראות, חלק מהדברים שעשינו הן התחלות, שלא הספקנו לסיים. שנה וחצי זה זמן קצר מאד לתהליכים כאלה והתחושה האישית שלי היא של משהו שנגדע באיבו. אבל אני בטוח שתהיה לכך המשכיות בעשייה של המשרד תחת המנכ"ל הנכנס.

 

לפני פרק התודות, אינני יכול שלא להתייחס לסוגיה שעלתה לדיון ציבורי בשבועות האחרונים: האפשרות לאפליה במערכת הבריאות. אני קורא לך מנכ"ל משרד הבריאות הנכנס לעמוד על המשמר מפני כל נגיסה בערך השוויון שנמצא כנר לרגלינו ואף מעוגן בחוק ביטוח בריאות ממלכתי. מערכת הבריאות משלבת בתוכה את כל בני המגזרים השונים שעובדים כתף אל כתף מדי יום ושעה כדי לטפל בתושבי המדינה ולהציל את חייהם ללא הבדל דת, גזע, מוצא, מגדר, העדפה מינית, מצב סוציואקונומי, דעה פוליטית וכדומה. אסור בתכלית האיסור שמשהו מתוך זה ישתנה. 

 

אנחנו יודעים שהמדרון מאד חלקלק וצעד אחד בכיוון לא נכון עלול לדרדר את המערכת במהירות כלפי מטה.

הגעתי לפרק התודות.

בד"כ משאירים את זה לסוף, ואני בחרתי להודות למשפחתי דווקא בתחילה. ראשית, רעייתי שפרה, שתומכת, מסייעת ומייעצת, מטפלת בכל הדברים שהזנחתי בשנתיים האלה וצריכה להתמודד עם כל הדברים השליליים שהתפקיד הזה מביא איתו כגון הפגנות מול הבית, וכל זאת במקביל לתפקיד התובעני והחשוב שלה - היא הרופאה האמיתית בבית. תודה לך על התמיכה ללא סייג ושותפות רבת שנים. 

תודה לילדיי: אפק, ורתם שצופים בנו בזום, וילי שנמצא כאן, על התמיכה והגיבוי כשהייתי צריך את זה, ועל כך שהייתם אחד הסנסורים בשטח שהציף דברים שצריך לעשות אחרת.

אני רוצה להודות לראש הממשלה, ח"כ בנימין נתניהו, ולשר הבריאות לשעבר ח"כ יולי אדלשטיין על הבחירה בי כפרוייקטור הקורונה. אינני יודע אם הייתי מגיע לתפקיד המנכ"ל בלי זה. 

 

לשר היוצא, מר ניצן הורוביץ, שהתנצל על כך שנבצר ממנו להיות כאן, הרבה תודות על האמון והבחירה בי למנכ"ל המשרד. 

הייתה לי זכות להוציא לפועל את מדיניותו, שהדגישה את הטיפול באדם, ובעיקר בחלש יותר ובזה שראוי לתשומת לב רבה יותר של מערכת הבריאות. הייתה לשר הורוביץ תרומה מרכזית לשימת מערך בריאות הנפש במרכז הבמה. 

אני מבקש להודות בהזדמנות זו גם לצוות המסור  שליווה את השר בראשותו של ראש המטה, מר רון קורמוס. סייעתם לנו רבות להוציא לפועל את מדיניות השר.

 

לשר הנכנס, ח"כ הרב אריה דרעי, הרבה איחולי הצלחה – אני מאחל לכולנו שהבשורות שאתה מביא למערכת הבריאות יתממשו. אני מזכיר שוב, אחרי שאמרתי את זה גם בטקס הכניסה שלך לתפקיד, שהרשים אותי שאמרת שלמרות ניסיונך הרב אתה מתרגש בכניסה לתפקיד שר הבריאות בגלל משמעותו. הרבה אחריות יש על כתפיך ואני משוכנע שאנחנו נמצאים בידיים טובות. בהצלחה גם לסגן השר ח"כ משה ארבל, שנכנס לעניינים מהר מאד.

 

תודה רבה למשנה למנכ"ל, ד"ר ספי מנדלוביץ' שהיה יד ימיני, להנהלת משרד הבריאות ולעובדים. הרגשתי לכל אורך הדרך שאתם איתי. עם ישראל לא יודע כמה מקצוענות ומחויבות יש בכם, כמה אתם עושים הכל בראיית המטופל שצריך לקבל את השירות הרפואי ובראיית האדם שבריאותו כה חשובה לכם, כמה נשמה אתם משקיעים במה שאתם עושים. 

 

לפעמים מתייחסים בזלזול לפקידות הממשלתית, וזה הפך אפילו לסוג של מילת גנאי, אבל במשרד הבריאות יש בעלי תפקידים עם אחריות כבדה לבריאות הציבור, שבכל החלטה שלהם הם נוגעים בבריאות ובשירותי הרפואה שתושבי ישראל מקבלים. יש לי הערכה רבה לפקידים שלנו, וחשוב שקולם המקצועי יישמע בחופשיות ובצורה ברורה לפני כל החלטה רלבנטית.

 

תודה למובילי מערכת הבריאות בארגונים השונים על השותפות ועל מחויבותכם למערכת הבריאות ולמטופלים – אנחנו במקום טוב קודם כל בזכותכם. 

ואחרונים חביבים, הצוות הקרוב אליי בלשכת המנכ"ל בראשותה של ראשת המטה, ד"ר נעה טריקי. תודה שסייעתם בכל דבר והייתם לי לזרועות נוספות שנדרשות כל כך בתפקיד הזה. 

 

הייתה לי זכות גדולה לתרום למערכת הבריאות מהכסא של מנכ"ל משרד הבריאות. אני עוזב בעצב, אבל מעביר בגאווה את השרביט למחליפי מר משה בר סימן טוב. משה מגיע עם ניסיון רב מאד במערכת הממשלתית ובמשרד הבריאות, ואני בטוח כי ינצל זאת להובלת מערכת הבריאות הציבורית קדימה אל מול האתגרים העצומים שעומדים בפניה.

זהו. תודה ולהתראות.
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